
„Има ју ћи у ви ду гло бал не кли -
мат ске про ме не и чи ње ни цу да је ре -
ги он ју го и сточ не Евро пе угро жен раз -
ли чи тим вр ста ма при род них ка та -
стро фа, по пут по пла ва, су ша, по жа ра,
зе мљо тре са, кли зи шта, олуј них ки ша,
основ ни циљ Сек то ра је сте уна пре ђе -
ње слу жбе и ја ча ње ка па ци те та у
обла сти сма ње ња ри зи ка од ка та -
стро фа, бр зог пр вог од го во ра у слу ча -
ју ван ред не си ту а ци је и ефи ка сног
укла ња ња по сле ди ца ка та стро фа”,
ис та као је Ма рић.

Он је об ја снио да је Сек тор за
ван ред не си ту а ци је (СВС) об је ди нио
Сек тор за за шти ту и спа са ва ње Ми -
ни стар ства уну тра шњих по сло ва,
Упра ву за ван ред не си ту а ци је Ми ни -
стар ства од бра не и од ре ђен број за -
по сле них из Ми ни стар ства за шти те
жи вот не сре ди не и про стор ног пла -
ни ра ња.

„Нај ва жни ји ко рак Сек то ра ка
ус по ста вља њу ин те гри са ног си сте ма
за шти те и спа са ва ња, те упра вља ња у
ка та стро фа ма, би ло је усва ја ње но вог

Ф
ор ми ра њем Сек то ра
за ван ред не си ту а ци је
МУП-а, 2009. го ди не,
Ср би ја је до би ла ефи -
ка сну ор га ни за ци ју,

спрем ну да успе шно од го во ри на ши -
ро ки спек тар иза зо ва ко ји су на ста ли
као по сле ди ца при род них не по го да,
тех но ло шких уде са, те ро ри стич ких
на па да, као и да, исто вре ме но, де лу је
пре вен тив но. 

На чел ник тог са ста ва Пре драг
Ма рић ис ти че да је об је ди ња ва њем
ре сур са не ко ли ко ми ни стар ста ва
ство рен Сек тор за ван ред не си ту а -
ци је, чи ме је по сле 55 го ди на по че ло
фор ми ра ње је дин стве ног си сте ма
за шти те гра ђа на у ван ред ним си ту а -
ци ја ма. 

Ма рић ука зу је да је на ме ра „бо ља
за шти та гра ђа на, бр жа и ква ли тет ни ја
по моћ, а пра ви ре зул та ти ће се осе ти -
ти на ред них го ди на, ка да Сек тор бу де
и ка дров ски и тех нич ки опре мљен и ка -
да се до не су пре о ста ли пра те ћи за кон -
ски и под за кон ски ак ти”. 

1 .  а в г у с т 2 0 1 1 .

Т Е М А

12

Сек тор за ван ред не си ту а  ци је
МУП-а Ср би је
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зе мљо тре са, кли зи шта, олуј них ки ша, основ ни циљ
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за кон ског окви ра у тој обла сти 29.
де цем бра 2009. го ди не”, ка же Ма -
рић.

Сек тор има че ти ри упра ве –
Упра ву за пре вен тив ну за шти ту,
Упра ву за ва тро га сне и спа си лач ке је -
ди ни це, Упра ву за упра вља ње ри зи -
ци ма и Упра ву за ци вил ну за шти ту,
као и но во фор ми ра ни На ци о нал ни
тре нинг цен тар, ко ји ће еду ко ва ти и
об у ча ва ти при пад ни ке про фе си о нал -
них и до бро вољ них ва тро га сно-спа -
си лач ких је ди ни ца, те гра ђа не ко ји
уче ству ју у ци вил ној за шти ти.

Ци ље ви
„У скла ду са но вим За ко ном о

ван ред ним си ту а ци ја ма оче ку је се
усва ја ње На ци о нал не стра те ги је у
овој обла сти. Та ко ђе ће се при сту пи -
ти из ра ди Пла но ва де ло ва ња у ван -
ред ним си ту а ци ја ма, ко ји тре ба да
обез бе де план ски при ступ спро во ђе -
њу пре вен тив них ме ра, ме ра при -
прав но сти, ме ра ко је се спро во де то -

ком и по сле ван ред них си ту а ци ја”,
на ја вио је Ма рић и до дао да та кви
пла но ви, ко ји су ра ђе ни у са рад њи са
Аме рич ком аген ци јом за ме ђу на род -
ни раз вој – USAID, њеним програмом
PPES (спремност, планирање и еко-

номска сигурност), већ постоје у ве-
ликом броју општина у Србији. 

Он је напоменуо да USAID PPES
последњих година активно ради на
оспособљавању и обуци кадрова за
израду планова деловања у ванред-
ним ситуацијама на локалном нивоу.
Такође се очекује усвајање великог
броја подзаконских аката, као и изра-
да Процене угрожености. 

„Још један значајан корак ка уна-
пређењу ефикасности система је
усвајање Уредбе о формирању шта-
бова за ванредне ситуације децем-
бра 2010. године”, нагласио је Ма-
рић. Према његовим речима, Репу-
блички штаб представља основу за
спровођење активности будуће На-
ционалне платформе за смањење ри-
зика од катастрофа, којом ће се по
први пут систематски приступити тој
области, а што је у складу са препо-
рукама Хјого оквира за деловање
2005–2015, као програмског доку-
мента Уједињених нација за смање-
ње ризика од катастрофа. 

Марић је подсетио да се ванред-
на ситуација за Републику Србију
проглашава уколико постоји непо-
средна опасност да ће захватити или
ако је већ захватила најмање две оп-
штине. Одлуку о проглашењу ван-

Српски сељак ће и даље са зебњом гледати у небо и градоносне облаке,
а на олакшање ће моћи да рачуна тек у наредном периоду – када цео систем
противградне одбране буде реорганизован, дефинисано његово финансира-
ње и када активна заштита ракетама и пасивна заштита осигурањем буду на
знатно вишем нивоу.

Систем противградне одбране прешао је 2010. из надлежности Репу-
бличког хидрометеоролошког завода у надлежност Сектора за ванредне си-
туације, што је јединствен случај у свету. Начелник Предраг Марић каже да
су „задатак добили у сред сезоне, али да ће учинити све да га успешно реали-
зују, иако у развијеном свету није уобичајено да противградна заштита спада
у ванредне ситуације”. 

Недостатак противградних ракета јесте хроничан у дужем периоду, та-
ко да од потребних 30.000 до 32.000 годишње, противградне станице распо-
лажу са свега неколико хиљада. „У току је набавка 3.500 противградних раке-
та, а оптимално недостаје још око 15.000”, казао је Марић. 

Такође, он сматра да се до успешног система противградне заштите мо-
же стићи када индивидуално осигурање, са садашњих десетак процената,
достигне 90 одсто. То је могуће уз субвенцију државе, али и повољнијим по-
лисама осигурања. Неопходна је и промена начина размишљања пољопри-
вредника – да ће држава све да реши.

ПРОТИВГРАДНА ЗАШТИТА

Пра во вре ме ни го вор



редне ситуације доноси Влада, на
предлог Републичког штаба за ван-
редне ситуације. У складу с Уредбом,
командант Републичког штаба за ван-
редне ситуације је министар унутра-
шњих послова, док су чланови Штаба
министри или државни секретари од-
говарајућих министарстава и пред-
ставници јавних предузећа, те науч-
но-истраживачких институција. 

Кадрови 
„Сектор, укључујући и ватрога-

сну службу, има око 4.000 запослених,
што је у поређењу с осталим земља-
ма приближно истог броја становни-
ка – недовољно. Стандард је око 7.000
ватрогасаца–спасилаца”, објаснио је
Марић и додао да „око 3.000 ватрога-
саца–спасилаца не делују само у слу-
чају пожара, него су оспособљени и за
спасавање људи у поплавама и у слу-
чају земљотреса”. 

Истакао је да за то занимање по-
стоји велико интересовање младих.
Тренутно има око 2.000 молби за при-
јем, али су проблем ограничена фи-
нансијска средства. Плата ватрога-
сца–спасиоца у Београду износи око
34.000 динара, док је у унутрашњости
нешто мања јер је и обим посла мањи,
али не и лакши. 

„Посао ватрогасаца–спасилаца
изузетно је стресан јер су при саобра-
ћајним удесима и сличним несрећама
први на лицу места и сведоци свако-
јаких ужаса, људских трагедија. Због
тога у оквиру Управе за ватрогасно-
спасилачке јединице постоји Одеље-
ње за здравствено психолошку пре-
венцију, чији је задатак превентивни
рад с спасиоцима, али и помоћ за пре-
вазилажење стресних ситуација чији
су сведоци”, каже Марић. 

У развијеним земљама спасиоци
када напуне 40 година премештају се
на лакше задатке. У Србији могу да
рачунају на бенефицирани радни
стаж од четири месеца за годину. 

„Ватрогасцима–спасиоцима ове
године набављамо нова радна и за-
штитна одела. Реч је о 3.500 радних и
1.500 заштитних одела. Следи набав-
ка возила, што је знатно озбиљнија
набавка. Примера ради, платформа за
гашење висока 50 метара кошта око
900.000 евра. Сектор је током 2007. и
2008. године обезбедио 80 нових ва-
трогасно-спасилачких возила разли-
чите намене, на основу финансијске
помоћи из буџета Националног инве-
стиционог плана Владе Србије”, наво-
ди Марић.

Поред основних ватрогасно-спа-
силачких јединица, СВС има и специја-
листичке тимове за спасавање у случа-
ју земљотреса, поплава, саобраћајних
несрећа и за спасавање у случају тех-
ничко-технолошких и удеса с опасним
материјама. 

Формирано је пет регионалних
специјалистичких тимова за рад и
спасавање на води, који су распоре-
ђени у Београду, Новом Саду, Нишу,
Краљеву и Бору–Зајечару, те пет ти-
мова за спасавање из рушевина, рас-
поређених у Београду, Новом Саду,
Нишу, Краљеву и Ваљеву. 

Тимове чине припадници Секто-
ра који су, због специфичности зада-
така које обављају, прошли посебне
обуке са експертима Министарства

за ванредне ситуације Руске Федера-
ције (ЕМЕРКОМ) и експертима фран-
цуске Управе за цивилну заштитy.

Превентива 
„Превентива је у Србији болна

тачка јер кошта”, нагласио је Марић.
Закон обавезује све општине и градо-
ве да израде процену ризика на соп-
ственој територији, на основу чега се
ради план заштите и спасавања за сва-
ку конкретну средину. На крају би, до
2012. године, требало да се усвоји ре-
публички план заштите и спасавања. 

„Примена планова и стратегија
претпоставља финансијска улагања, и
то не само у службу која се бави за-
штитом него и у инфраструктуру. Да
би се смањио ризик од поплава треба
регулисати водотокове и поправити
насипе које тридесет и више година
нико није дирао. За ове радове треба
много новца, па је лане помињана
идеја о коришћењу кредита Европске
банке од око 120 милиона евра. Није
увек реч о новцу. Понекад до поплаве
дође и зато што локалне комуналне
службе не чисте одводне канале”. 

Марић је упозорио да је превен-
ција од природних катастрофа код
нас отежана и због кршења прописа
о начину и месту градње објеката. Ин-
дивидуалне зграде се подижу као ди-
вља градња, без поштовања грађе-
винских стандарда, па су зато оште-
ћења приликом земљотреса већа.
Слично је и са заштитом од поплава –
многе куће су бесправно изграђене
управо у зони насипа. 

„Да бисмо јачали свест о превен-
тивном деловању, с Министарством
просвете је договорено да се од на-
редне школске године у школске про-
граме, у оквиру постојећих предмета,
унесу садржаји који ће допринети да
деца уче основна правила заштите”,
најавио је Марић и додао да су у шко-
лама већ постављени плакати са упут-
ствима о томе како деца треба да по-
ступају у случају пожара. 

Сарадња 
„Када је реч о међународној са-

радњи, СВС активно учествује у ини-
цијативама регионалних и међународ-
них организација у области ванредних
ситуација и управљања кризама. Та-
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кође и са суседним државама и уче-
ствује или организује регионалне и
међународне семинаре, специјали-
стичке обуке, курсеве и радионице о
ванредним ситуацијама, управљању
кризама и смањењу ризика од ката-
строфа”, истакао је Марић. 

Сектор од 2008. године пружа
подршку специјалистичким тимовима
ЕМЕРКОМ-а, који спроводе пројекте
разминирања и чишћења Србије од
неексплодираних убојитих средстава.
Сектор такође учествује у бројним ак-
тивностима међународних и регио-

налних институција и организација у
оквиру Уједињених нација, Савета
Европе, Партнерства за мир, USAID и
ОЕБС.

„Примењујући искуства и науче-
не лекције и размењујући најбоље
праксе и искуство са другима, Сектор
тежи да постане модерна европска
служба, која би била и водећа у реги-
ону, с капацитетима да помогне и су-
седним државама у тренуцима када су
погођене катастрофом”, напоменуо је
Марић. 

Такође, наводи да смо „специ-
јалне тимове за брзо реаговање у
случају поплава и спасавање и рад
на води понудили БиХ, Црној Гори,
Словенији и Хрватској 2009. и 2010.
године, у време великих поплава те
Италији 2008. године, када је Рим
био под водом. Мађарској смо при-
ликом катастрофе с црвеним алкал-
ним блатом, октобра 2010, понудили
помоћ специјалних тимова за хемиј-
ске акциденте”. 

Сектор има редовну сарадњу с
монаштвом ма на сти ра Хи лан дар, та -
ко да је по сле ка та стро фал ног по жа -
ра 2004. го ди не одр жа но ви ше пре да -
ва ња и прак тич них ве жби. Сек тор је
ма на сти ру до ни рао и про тив по жар ну
опре му. 

У окви ру ме ђу на род не по мо ћи
за опре ма ње Сек то ра до би је не су
зна чај не до на ци је од Дан ске аген ци -
је за ван ред не си ту а ци је (DEMA),
USAID -а и њиховог програма у Ср-
бији за подршку у управљању ван-
редним ситуацијама, као и од Ватро-
гасно-спасилачке службе из Јужног
Велса. Сектор је у децембру 2010. од
руског ЕМЕРКОМ-а примио хумани-
тарну помоћ за санирање последица
земљотреса у Краљеву. ƒ

Новица АНДРИЋ

ЦЕНТАР 112

Формирање јединственог Оперативног центра, односно увођење
позивног броја 112 за ванредне ситуације, који обједињава све досада-
шње позиве хитним службама (за полицију 92, ватрогасце 93 и хитну по-
моћ 94) очекује се до краја године. Пред посланицима Скупштине Србије
је предлог измена Закона о ванредним ситуацијама, које ће дефинисати
финансирање тог система. 

РЕАГОВАЊЕ СПАСИЛАЦА
Ватрогасно-спасилачке јединице реаговале су током 2010. године ви-

ше од 25.300 пута, а том приликом повређена су 24 ватрогасца. Највише
интервенција било је у пожарима и експлозијама – око 70 одсто. Били су
ангажовани и у 700 техничких интервенција у саобраћају и 89 интервенци-
ја с опасним материјама. Евакуисали су укупно 1.367 особа – 884 у свим
техничким интервенцијама, 345 у пожарима и експлозијама и 138 у оста-
лим ванредним догађајима.
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